

方圆678平方公里的尖峰岭林区，是海南热带雨林国家公园的一部分，也是我国现存连片面积最大、保护比较完好的原始热带雨林之一，蕴含着丰富的生物资源，被誉为“热带北缘生物物种基因库”。

天池林区位于尖峰岭核心地带，为了守护这片绿色家园，林区派出所的老、中、青3名森林警察和护林员一道，一年四季巡逻于崎岖的山路上，置身于荆棘丛生、陡峭难行的雨林中，在保护野生动植物资源、打击破坏涉林违法犯罪行为中发挥着重要作用。



以山为家与林为伴

文图 海南日报记者 袁琛 实习生 彭煜 毛熙洋

不要进入尖峰岭核心区。
卓仲英(中)劝导游客



雨林夫妻

几乎每个清晨，天刚放亮，卓仲英就和同事开始例行巡山护林。他们是海南省公安厅森林公安局尖峰岭林区分局天池林区派出所的森林警察。

2020年12月30日13时许，卓仲英接到群众的举报电话，称有一男子疑似在海南热带雨林国家公园尖峰岭区域打猎。卓仲英立即组织警力和护林员，在进入海南热带雨林国家公园的必经之路“守株待兔”。在周边蚊虫、蚂蟥的反复侵扰之下，他们蹲守了6小时，直到傍晚7点半，嫌疑男子终于出现。行动人员将该男子抓获，查获射钉枪1支、射钉弹20发。

除了打击非法狩猎，森林警察还要果断处置非法砍伐行为。

“有一次，我们发现辖区的海南紫荆木被砍伐了几棵，便立刻展开调查，通过群众提供的线索，我们最终找到了砍伐者以及背后的买主，并依法予以处置。”卓仲英说，在森林公安机关民警开展巡山护林和打击涉林违法犯罪工作中，当地群众也发挥着重要作用，“这些年，保护环境、爱护森林的意识已经深入人心了，在收集案件信息过程中，一些当地群众给了我们很多帮助。”

除了打击犯罪，森林警察的工作，更多是在山林间不断巡逻。“饿了就吃点干粮，渴了就喝山涧泉水，累了就在树荫下坐一会儿。”卓仲英说，这就是森林警察的工作日常。

从一名20岁出头的基层民警，逐步成长为天池林区派出所负责人，卓仲英的从警时光，大部分有黄洁玲的陪伴——卓仲英与黄洁玲既是夫妻，也是同事。黄洁玲是尖峰岭林区分局法制督察大队的民警。

由于派出所需要有人日夜值守，而每到周末、假期，为了让老民警多休息，让最年轻的民警徐庆东多回去陪伴未婚妻，卓仲英往往选择自己来值班。因此，黄洁玲常带着一儿一女来所里陪他。一家人以山为家，与林为伴。两个孩子受父母的影响，不仅喜欢亲近大自然，也有了自己的志向，哥哥想当军人保卫祖国，妹妹想当警察助人为乐。



口传心授

深山密林之中，手机信号全无，如果没有携带专业设备，或者专业设备没电了，人很容易在雨林中迷失方向。

不过，只要巡逻队伍里有民警胡丽洪，大家就会感到安心。“指导员根据多年巡山护林的经验，总结出来一套在林中快速辨别方向的办法。”卓仲英说。

“在海南的热带雨林中，一般东边的采光较好，东边的林木就长得比西、北、南边的高大、茂密，叶子也是东边的最绿。”今年59岁的胡丽洪，当了大半辈子森林警察，从多年的巡山护林工作中总结出了许多这样简单有效的经验，并悉数传给了年轻的警员。

现在，站在胡丽洪的“肩膀上”，卓仲英将诸多行之有效的工作经验编写成《盗伐滥伐林木案件现场勘验检查工作记录》，作为全省盗伐滥伐等案件现场勘验工作指导案例使用。

“我在这里工作、结婚、生儿育女，事业和生活都和这片森林紧密联系在一起了。”卓仲英说起这些来语气中满是自豪，“10年来，我见证了尖峰岭林区的巡逻和快速处置机制不断完善和常态化。现在，海南热带雨林国家公园管理局尖峰岭分局区域内的盗伐、滥伐、非法猎捕野生动物的现象得到有效遏制，生态资源得到有力保护，山更青了，水也更绿了。”

这些变化，和森林警察积极打击违法犯罪有关，更和日久天长的宣教有关。他们常常与护林员一起走访辖区农户，宣传森林保护、防火等知识，提高辖区居民护林意识，警民携手共建林区生态安全。



卓仲英休息时会教孩子们认识热带雨林鸟类。



还有几个月就要退休的胡丽洪在巡山护林，用手机记录工作中的日常。

晚饭后，卓仲英和护林员一起走访辖区农户，宣传森林保护、防火知识。



扫码看视频